

辞职一样 理由不同

公投失败 兑现诺言

意大利修宪公投失败
总理伦齐宣布辞职



意大利总理伦齐

政见不一，惨遭“暗算”？

菲律宾副总统或因
与总统意见分歧严重
辞去内阁职务

□据 新华社马尼拉12月4日电(记者 杨柯)

菲律宾副总统莱妮·罗布雷多4日宣布辞去“住房与城市发展协调委员会主席”这一内阁职务，并称怀疑有人密谋将她从副总统位置上“拉下马”，她表示不会辞去副总统一职。

罗布雷多说，杜特尔特总统通过他人传话给她，让她自本月5日起不再出席所有内阁会议。她说，在这种情况下，她已经无法正常开展工作，故而请辞。

菲内阁部部长莱昂西奥·艾瓦斯科当天在接受一家电台采访时说，杜特尔特的确发过这个指令，原因是总统和副总统在不少问题上的意见分歧已经到了“不可调和”的地步。

现年52岁的罗布雷多是反对党自由党员。她说，自上任以来，她和杜特尔特在扫毒、恢复死刑、降低犯罪责任年龄及安葬前总统马科斯等问题上的确存在意见分歧。

罗布雷多说，虽然辞去内阁职务，但她仍是菲律宾副总统。她将继续支持杜特尔特的正确主张，继续为菲律宾人民服务，帮助菲律宾人民实现改善生活的梦想。

根据菲律宾宪法，菲律宾的总统和副总统分别由选举产生，总统和副总统可以属于不同政党。



►菲律宾副总统莱妮·罗布雷多(本版图片均为网络图片)

爱家庭 舍“江山”

新西兰总理约翰·基
因家庭原因辞职

□新华社微特稿

新西兰总理约翰·基当地时间5日在例行新闻发布会上宣布，由于家庭原因，他将辞去新西兰总理和执政党国家党党首职务。

已连续出任三届总理、现年55岁的约翰·基说：“布罗娜在我从政过程中做出太大牺牲。现在是时候我从事业中后退一步，对家庭投入更多时间了。”

布罗娜是约翰·基的妻子，作为总理夫人一直保持低调。今年53岁的布罗娜在约翰·基初任总理时说，她将把主要精力放在照顾家庭、照顾两个孩子上，为丈夫从政“做好家庭的支持”。

在5日的新闻发布会上，约翰·基说，将继续从政事宜，他和妻子此前在夏威夷休假时进行过长时间商讨。

约翰·基说，担任总理8年、担任国家党党首10年，他为这一职务和国家奉献了一切。

约翰·基所在的国家党定于12月12日举行会议，选举新党首，他本人也将在当天向新西兰总督递交辞呈。

新西兰时事观察员朱玺说，约翰·基宣布辞职的消息很突然，不过，舆论对此还是表示理解，民众也认为约翰·基对辞职给出的家庭理由属于人之常情，应该支持。朱玺说，目前新西兰政局稳定，相信后续政治、社会都会有平稳过渡。



新西兰总理约翰·基和妻子

□据 新华社罗马12月5日电(记者 王星桥)

意大利4日就修改宪法举行公民投票。意大利内政部5日凌晨公布的结果显示，反对票大大超过支持票，总理伦齐力推的这场政治改革受到重创。伦齐随即表示将于5日向总统马塔雷拉递交辞呈。

修宪公投为何失败

意大利官方公布的结果显示，在此次关于修宪的公民投票中反对票约占60%，支持票约占40%，投票率近70%。如此高的投票率在意大利历史上也较为罕见。

伦齐表示，支持阵营和反对阵营的得票差距很大，超出预期。经济持续低迷、失业率不断高企、银行业问题丛生，都是这次公投失败的原因。

自2008年全球金融危机爆发以来，大多数意大利人对本国经济持悲观态度，即使有显示经济回升的数据，也很难让他们重拾信心。2014年伦齐上台后大刀阔斧推出系列改革措施，明确表示迎接高债务经济的挑战，并试图保持政府的政治稳定，一度给意大利政坛带来清新风气，但大多数意大利人并没有得到这些改革带来的好处，民众情绪依旧低落。

公投失败如何影响意大利政局

伦齐在推动此次修宪公投时曾许下“不通过即辞职”的承诺，自认有相当胜算，却被反对派大做文章，借机将公投渲染成一场针对伦齐的“信任投票”，一定程度上拉拢了更多反对伦齐而不是反对修宪的力量。

此次公投失败的直接后果是伦齐及其内阁成员全体辞职，总统将与各党派领导人商议组建看守政府，专责拟议修改选举法，在适当时候提前举行大选。

从目前情况看，这可能导致意大利政坛进入新的不稳定期，同时导致改革停滞，经济政策难以贯彻，还可能导致反全球化趋势加剧，贸易保护主义进一步抬头，“疑欧”情绪高涨。

从目前情况看，意大利总统下一步会授权伦齐所在的民主党人士组阁。如果民主党候选人在议会未能获得足够多票数支持，意大利国内政治危机将加剧。目前，反体制、主张意大利退出欧元区的“五星运动”党已对民主党构成挑战。

修宪公投失败对欧洲有何影响

这次修宪公投失败对意大利影响最大的是其国内经济，尤其是负债沉重的意大利银行业。意大利银行系统拥有3600亿欧元的不良贷款，约占整个欧元区不良贷款的40%，而这些意大利银行的经济状况举步维艰。

作为欧元区第三大经济体，专家认为，如果意大利政府危机持续时间过长，将不可避免地对金融市场产生影响。

罗马路易斯大学政党历史教授薇拉·卡佩鲁奇认为，修宪公投失败并不意味着意大利会脱离欧盟。